ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к  учебному  плану первой ступени МБОУ гимназии № 6 на  2012/13 уч. год

Учебный план составлен на основе:

- приказа Министерства образования РФ № 1312 от 09.03.2004 «Об утверждении федерального базисного учебного плана  и примерных учебных планов для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования»; 

- приказа МО РФ № 1994 от 03.06.2011 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план   и примерные учебные планы для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования, утверждённый приказом МО РФ № 1312 от 09.03.2004»; 
- приказа МО РФ № 373  от 26.10.2009 «Об утверждении введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

-  приказа  комитета по образованию Мурманской области № 1614 от 30.08.2011 «О внесении изменений в Региональный базисный учебный план для образовательных учреждений Мурманской области, реализующих программы общего образования», утверждённые приказом комитета по образованию Мурманской области от 30.06.2006 № 811». 

Учебный план первой ступени состоит из предметов федерального, регионального компонентов.

Учебный план первой ступени ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели, 2-4 классы - не менее 34 учебных недель. Учебный план первой ступени рассчитан на 5-дневную рабочую неделю в 1 классах и 6-дневную рабочую неделю во 2-4 классах.
Предельно допустимая учебная нагрузка в неделю составляет 21 час для 1 классов и 26 часов для 2 - 4 классов согласно нормативам СанПиН 2.4.2.2821 - 10.
 В учебном плане первой ступени отражены системы, по которым обучаются учащиеся 1-4 классов: система «Школа -2100» (1а,1в, 2а, 3а, 4а классы), система      Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова (1б, 2б, 3б, 4б классы).

Учебный план начальной школы по сравнению с федеральным планом имеет следующие отличия в инвариантной части:

- введен учебный предмет «Информатика» (по 1 часу в неделю) за счёт компонента образовательного учреждения во 2а, 3а классах, обучающихся по системе «Школа – 2100»;

- внесены изменения по количеству часов по  учебному предмету «Иностранный (английский) язык»: в связи с изучением по углублённой программе во 2 - 3 классах добавлен 1 час в неделю (всего 3 часа в нед.),  в 4 классах добавлено 2 часа в неделю (всего 4 ч. в нед.);
- введён 1 час «Основы религиозных  культур  и светской этики» в 4 классах на основании Приказа Минобразования и науки РФ № 74 от 01.02.2012.
Региональный компонент учебного плана включает в себя «интегрированный краеведческий курс», который проводится во всех 2 - 4 классах.

Компонент образовательного учреждения включает в себя факультативные занятия по 1 часу в неделю во 2б,  3б – «Информатика» с целью повышения познавательной активности учащихся.
В соответствии с требованиями ФГОС второго поколения во второй половине дня проводится внеурочная деятельность  для 1 – 3 классов. Сетка плана внеурочной деятельности прилагается.  

Замечания по организации образовательного процесса в начальной школе.
1. В 2008/ 09, 2009,10 уч. годах в классах, обучающихся по программе «Школа – 2100» было поставлено  по 4 часа русского языка в неделю. Это соответствует   программе «Школа – 2100», но   не соответствует Федеральному   базисному учебному плану.  Получилось невыполнение программы по русскому языку за 2008/ 09, 2009,10 уч. годы. Это замечание не исправить.
2. Заказать учебники по ИЗО, технологии  для 1б, 2б, 3б, 4б классов. Учебники в наличии были, но 2006 года издания.
3. Рабочие программы по ИЗО и Технологии привести  в соответствие с примерными образовательными программами.
4.  В трёх журналах исправили  название предмета «Труд» на   название «Технология (труд)».

5. В расписании уроков во 2 Б классе один день не соответствует СанПиН: после физкультуры стоит  письменный предмет. Возможности поставить правильно не было из-за загруженности спортивного зала. 
